

Экспедиция по поиску мест захоронений бойцов батальона милиции под командованием К.Г.Владимирова, погибших при героической обороне Могилева в годы Великой Отечественной войны, инициированная Могилевским областным историко-патриотическим поисковым клубом «Виккру» и Могилевским институтом МВД, принесла ожидаемые результаты.

Это место и сегодня для военных историков остается тайной. Была проделана огромная работа с архивными документами и свидетельствами очевидцев, приобретены кадры аэрофотосъемки данной местности времен Великой Отечественной войны, чтобы весной текущего года возобновить поисковую экспедицию. На участке в районе Шкловского шоссе, который десятилетиями использовался под сельскохозяйственные посадки, держал оборону в 1941 году не только батальон под командованием капитана Владимирова, но и, предположительно, 209-й противотанковый дивизион под командованием капитана Макаюты. В результате поисков обнаружены останки двадцати трех защитников Могилева. По предварительным данным, два из которых, судя по сохранившимся шевронам, были офицерами советской армии.

– Помимо бойцов, также найдены самозарядные винтовки Токарева, винтовки Мосина, части пулемета Дегтярева, элементы военного снаряжения (каска, котелки, фляги, в том числе стеклянные) и личные бытовые вещи солдат. При останках обнаружены четыре смертных медальона. К сожалению конструкция медальонов (изготовлены из оцинкованной жести) по прошествии стольких лет не позволила сохранить данные об их носителях. – рассказывает председатель исторического клуба Могилевского института МВД Алексей Тютюнкoв.

До нынешней весны на месте, где в июле 1941 года сражался милицейский батальон, проводили раскопки в далеких 1980-х. За ними наблюдали сын Константина Владимирова и один из выживших участников тех событий Иосиф Кожев. Правда, всё делалось без должной подготовки и привлечения специалистов.

Поисковые работы в мае 2017 года стали продолжением мероприятий по восстановлению исторических фактов о бойцах батальона, погибших при обороне Могилева. В данной местности удалось найти останки защитника высоты, при котором была ручная граната Дьяконова образца 1933 года, ручная противопехотная оборонительная граната Ф-1 и два запала. Тогда, в связи с жестким графиком дислокации 52-ого отдельного специализированного поискового батальона Министерства обороны работы были приостановлены. За прошедшее время представители клуба «Виккру» и исторического клуба Могилевского института МВД совместно с газетой «На страже» продолжали работу с архивными документами и свидетельствами очевидцев. Инициативная группа Могилевского института МВД за

собственные средства приобрела кадры аэрофотосъемки данной местности времен Великой Отечественной войны Люфтваффе. После Могилевский областной историко-патриотический поисковый клуб «Виккру» организовал покупку за счет средств Могилевского облисполкома дополнительных снимков. И именно благодаря им удалось точно установить советскую систему обороны, что и позволило сегодня обнаружить погибших защитников Могилева.

– Это большая удача. Снимки архивной военной немецкой аэрофотосъемки нам очень помогли – мы точно знали, где нужно искать. И это еще не конечный результат. Работать на полях у мемориала батальону милиции мы планируем и в следующем году, – констатирует могилевский историк, руководитель областного патриотического клуба «Виккру» Николай Борисенко.

Помимо опытных поисковиков 52-ого отдельного специализированного поискового батальона Министерства обороны и областного историко-патриотического поискового клуба «Виккру» в экспедиции участвовали и курсанты Могилевского института МВД.

– Мы не равнодушны к подвигу советских солдат и милиционеров, считаем своим долгом вернуть им имя. Из каждой семьи ушли на фронт отцы и дети, мужья, братья, бабушки и дедушки. Узнав о том, что в этом году будут возобновлена экспедиция мы с радостью согласились помочь! – рассказывает курсант второго курса факультета милиции младший сержант милиции Алексей Бондаренко.

Обнаруженные находки свидетельствуют, что направление поиска было правильным и подобных свидетельств войны в окрестностях памятника должно быть немало, а значит работа будет продолжаться.

Марина ГРОМЫКО

Фото автора, Кирилла МОРЖАНОВА

s82nhdGoylQ|OHT о раскопках||t_width=250, t_height=150, pages=1, break=0, lightbox=0, button=1